

Los Debates

AÑO XII

DIARIO POLITICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE LA COMARCA

NUM. 1533

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Tortosa, mes adelantado, 1 peseta.
Fuera, trimestre, id., 3 pesetas.
Anuncios y comunicados, à precios convencionales.

TORTOSA

Jueves 14 de Abril de 1898

PUNTOS DE SUSCRIPCION:

En Tortosa, en la Administración, Cambios, 3,
En Barcelona, Agencia de Roldós, Escudillers, 31
Cebrian y Compañía.

Crónica científica

ENERGÍAS DISPONIBLES

Lo hemos dicho ya en otra Crónica: el elemento fundamental de la industria es el *trabajo*. Y esta palabra, en la mecánica y en la industria, tiene un sentido preciso y determinado. No es la palabra vaga é indecisa del lenguaje vulgar; es un concepto inconfundible con ningún otro concepto. En una magnitud que se mide, y cuya unidad es el kilográmetro en general, y en la práctica el caballo de vapor, que son 75 kilográmetros.

Cuando en la industria se dice un *trabajo*, se entiende que es una fuerza actuando á lo largo de una camino, ó lo que es lo mismo, *tantos kilogramos multiplicados por tantos metros*, en tanto tiempo.

El trabajo es la vida, es la savia, es la sangre, es lo que circula en todas las industrias, desde el vaivén de la máquina de coser hasta los poderosos giros de la hélice de un trasatlántico, desde la tijera doméstica que corta una tela, hasta el martillo pilón que golpea como ciclope gigantesco sobre una masa rojiza de hierro.

Por eso la industria no vive ni puede vivir sin *la energía*, que no es otra cosa que la suma de trabajos disponibles que se hallan en todo el globo terráqueo bajo una ó bajo otra forma.

En el lenguaje vulgar se confunde la fuerza con el trabajo; y así se dice que una máquina de vapor tiene la fuerza de tantos caballos. Expresión incorrecta, porque debiera decirse que tiene una energía ó un trabajo disponible de tantos caballos de vapor.

La industria futura, su potencia latente, lo que le queda de vida, ha de medirse por la energía de que podrá disponer. Empleando la palabra energía en el sentido de trabajos ó fuerzas vivas.

Ahora bien; todas las energías de que la industria dispone son de dos clases. Las unas vienen de fuera, del espacio, de los astros, del sol y de la luna principalmente; son, si se me permite la frase, *energías de importación*, y hasta con sus correspondientes aduanas.

Las energías restantes son *interiores*; pertenecen al globo terráqueo que habitamos, constituyen lo que

podiera llamarse el *comercio interior* de las energías naturales.

La primera categoría de energías disponibles, las que hemos llamado de importación planetaria, se reducen á dos fundamentales, y se presentan bajo la forma de *calor* en la lluvia de fuego que el sol nos manda, y en forma de *marea* producida por el sol y la luna.

Precisamente, estas dos energías ó trabajos disponibles son los que no utilizamos, al menos directamente; y constituyen, sin embargo, un caudal inmenso: es el caudal del porvenir. Porque día llegará en que el calor del sol y la fuerza de la marea puedan recogerse en condiciones convenientes y centupliquen millares de veces la industria humana.

Día llegará, repetimos, en que el calor que ahora cae en millones de caballos de fuerza sobre los desiertos, consumiéndose en tostar arena, se convierta en electricidad y corra por millones de hilos á encender lámparas en las grandes poblaciones; á calentar viviendas en los días de invierno; á mover fábricas en los centros industriales; á prestar velocidades vertiginosas á los trenes en las vías férreas; emancipando al pobre trabajador de la servidumbre material, y dejando á todos los hombres en libertad para que puedan entregarse á ese otro divino trabajo, que se llama el pensamiento.

Y lo que hemos dicho del calor solar podemos decir de la inmensa y periódica ondulación de la marea: también ella tendrá que trabajar en vez de tenderse perezosa y estéril sobre las costas deshaciéndose en espuma, con jugueteos de monstruo marino.

Monstruos de la energía son el calor solar y la marea, que ya el hombre domará con el tiempo y convertirá en servidores domésticos.

Pero estas conquistas son para otro siglo: el nuestro está acabando.

Vengamos á la segunda categoría de energías disponibles, á las propias de nuestro globo, á las del mercado interior, á las de casa, por decirlo así.

Y éstas también son de dos clases y pueden numerarse en dos grupos.

O son energías químicas, no saciadas todavía, ó son diferencias ó saltos de temperatura. Y no tomo en cuenta otras fuerzas disponibles como, por ejemplo, las caídas de agua y los vientos, porque, en rigor, como ya explicaremos en ésta ó en otra Crónica, son energías creadas por la

fuerza solar, y á ella pertenecen por razón de origen.

Pero las nuestras, las propiamente nuestras, son las dos señaladas, á saber: reacciones químicas y diferencias de temperatura en la masa del globo.

Claro es, por lo demás, que como la Naturaleza por darnos gusto no ha de ceñirse á nuestras clasificaciones ridículas de pigmeos ó de estudiantes torpes, mezcla en una elevada síntesis todas estas energías, las exteriores y las interiores. Y así, por ejemplo, en las diferencias de temperatura influyen las que proceden de nuestro propio globo y de su calor interno y las que se derivan de la acción solar.

A las primeras nos referimos únicamente por ahora.

Mas para que exista energía disponible, no sujeta á influencias exteriores, es indispensable *un desnivel, una desigualdad, un salto*.

La igualdad niveladora, en la Naturaleza es la muerte irremediable.

Si todo estuviera de nivel, no habría arroyuelos cubiertos de espuma, ni ríos caudalosos, ni espumantes cataratas.

Si todo estuviera de nivel, no habría picos nevados, ni espléndidos panoramas, ni alegres valles.

Nuestro mundo sería un inmenso pantano ó un inmenso lodazal.

Y de la temperatura no se diga.

La sentencia más formidable de muerte que se ha lanzado sobre el universo es la de la *igualdad de temperatura*. Con la igualdad de temperatura todo acaba. La mayor fuente de energía es el *salto*, la catarata, pudiéramos decir, *de calórico*: y para ello es preciso que un cuerpo esté á temperatura elevada, y otro á baja temperatura, y que la ondulación del calórico salte del uno al otro, como en la montaña salta el torrente por un tajo, deshaciéndose en espuma y revolviéndose en borbotones.

El germen de la fuerza siempre reside en esto: *cosas ó elementos que están separados y que quieren unirse con ímpetu de vida*; y al encuentro le sale la industria con sus invenciones y utiliza este ímpetu, que es trabajo disponible, ya sea una masa de agua la que se precipita, ya sea la radiación del calor. En medio de la catarata líquida coloca la industria la turbina. En el camino de la catarata de fuego coloca el hombre la máquina de vapor.

Pero en uno y en otro caso, para colocar la turbina, ó para colocar el hogar y la caldera, es preciso que ha-

ya salto y desnivel, ó salto de agua ó desnivel de temperaturas.

De lo contrario, no habrá energía que aprovechar.

Y lo que decimos de la diferencia de temperaturas decimos de las reacciones químicas no satisfechas.

Para que se conviertan en energía, en trabajo industrial, en caballos de vapor, es preciso que sus afinidades no estén hartas ni saciadas. Si lo están, se acabó la fuerza. No se precipitarán unos átomos sobre otros, ni podremos salirles al encuentro para utilizar su ímpetu y el calórico que al unirse han de desarrollar. Por eso, la mayor parte de las energías químicas son ya cadáveres en nuestro globo. Pero materia es ésta demasiado importante para tratada de paso.

JOSÉ ECHEGARAY.

DE NUESTRA COLABORACION

Glorias nacionales

Derrota de los franceses en las cercanías de Castalla.—14 de Abril de 1813.

Hallándose el general Suchet encargado del mando de las tropas francesas que ocupaban parte de las provincias de Murcia y Alicante, por haber sido muy favorecido por la fortuna y por haber luchado siempre contra fuerzas muy escasas, con relación á las suyas, logró algunos triunfos, tales como hacerse dueño de poblaciones importantes.

El 11 de Abril de 1813 se apoderó de Villena y Yecla, y envalentonado por tanta victoria, el inteligente y valeroso soldado de Napoleón decidióse á seguir adelante, en busca de tropas con que batirse y ansioso de nuevos laureles.

Por aquel entonces operaba en dichas provincias el segundo ejército español, á las órdenes de D. Francisco Javier Elio, al cual ayudaban en la defensa de aquellas tierras las tropas anglo-sicilianas que mandada sir John Murray.

Resuelto el general Elio á interceptar la marcha al francés, envió contra sus huestes tropas bastantes para obligarle á retroceder, cuando, engreído por sus triunfos de Villena y Yecla, se dirigía á la parte de Castalla.

Las fuerzas aliadas, pertenecientes á las divisiones Whittingham, toda compuesta de mallorquines, Adam

Mackencie Roche y Cliton, el 12 de Abril de 1813 ocuparon excelentes posiciones en las cercanías de Castalla, á las órdenes de Murray, y en ellas esperaron á los franceses, los cuales, prometiéndoselas muy felices, traspusieron el puerto de angosturas de Biar y se presentaron en Hoya de Castalla, frente á las posiciones de las tropas aliadas, al amanecer del siguiente día.

Sin perder tiempo, Suchet desplegó los 20.000 hombres de que disponía, y al par que amagó á toda la línea enemiga, con tropas escogidas envió al coronel D' Arbod contra la izquierda de las tropas españolas, que mandaba el general D. Santiago Whittingham, situada en unas alturas punto menos que inaccesibles. El haber sido muy oportunamente auxiliados los mallorquines, por los soldados de D. Julián Romero, que desde Alcoy habian acudido al teatro de la lucha, dióles facilidad para rechazar sin grandes esfuerzos á los franceses, quienes contaron entre sus muertos á D' Arbod.

Reforzada la columna ofensiva por cuatro batallones mandados por el general Rober, se repitió el ataque con tan desgraciado éxito como la vez anterior; y visto que tanto esos dos ataques como el amago hecho, al centro é izquierda habian fracasado, Suchet replegó sus fuerzas y de nuevo atravesó el puerto de Biar, empujado por las tropas de Murray.

Los franceses tuvieron en esta acción cerca de mil muertos; las pérdidas de los nuestros fueron muy insignificantes, y más comparadas con las del enemigo.

MAESE RODRIGO.

(Prohibida la reproducción).

A VUELA PLUMA POR LA PÁTRIA

Ayer, como se había anunciado, tuvo lugar en el Palacio Episcopal una numerosa reunión convocada y presidida por el Ilmo. Sr. Obispo, á la que asistieron representación del Ayuntamiento, Cabildo Catedral, autoridades locales, Presidentes de círculos y sociedades, directores de periódicos locales y otras muchas personalidades de nuestra ciudad. Expuesto por S. I. el motivo de la reunión, cual era el de arbitrar recursos para la guerra, ya sea contribuyendo á la suscripción nacional para la adquisición de un acorazado ó en la forma que se estime mas procedente, despues de esponerse varias opiniones llenas todas de patriótico entusiasmo, á propuesta de S. I. designóse á los Sres. D. Antonio de Ramon, alcalde accidental, D. Agustin Monner y don Pedro Franquet, formando la comisión nominadora de la Junta, que quedó constituida en la siguiente forma:

Presidente: Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa; Vice-presidentes: Sr. Alcalde de Tortosa; Iltre. Sr. Vicario General; Iltre. Sr. Dean; Iltre. Sr. Juez de Instrucción, y Sr. Comandante Militar; Vocales: D. Antonio de Ramon, Teniente de Alcalde; Iltre. señor

D. Ramón O'Callaghan, Canónigo Doctoral; Excmo. Sr. Marqués de Bellet; D. Teodoro González, exdiputado á Córtes; D. José Cañé, exdiputado á Córtes; D. Pedro Franquet; D. Luis Cruells; D. Luis Fernandez, Registrador de la Propiedad; D. José Borrás Ricomá, Juez Municipal; D. Rafael de Salvador, Fiscal Municipal; D. José Domingo Grego; Sr. Ayudante de Marina; D. Primitivo Ayuso; D. Cristóbal Nicolau; don Victor J. Olesa, Diputado Provincial; D. Francisco Roig, id. id.; D. Francisco Llasat; D. Manuel Gomez, cura párroco, y D. Manuel Domingo, director del *Diario de Tortosa*. Tesorero, D. Carlos Mora, administrador del Banco de Tortosa; Secretario, D. José Gonzalez Quinzá y D. Manuel Rubio.

La Junta quedó convocada para el sábado para empezar sus trabajos.

Fué ayer objeto de generales censuras y protestas un artículo que, firmado por el jefe del partido liberal en la provincia, Sr. Marqués de Marianao, publicó el *Diario de Tarragona* y reprodujo el *Diario de Tortosa*. Despues de llamar descendientes directos del héroe manchego á los que hacen vanos alardes de un patriotismo ciego, es decir, á los que no quieren ver deshonrada nuestra pátria, considera que DEBE IRSE Á LA PAZ Á TODA COSTA.

Y para corroborar su afirmación añade, como única y capital razón, una estadística de las marinas española y norte-americana, y como de la misma resulta la inferioridad de la nuestra, cree el marqués de Marianao que debemos pasar por todo lo que les plazca á los yankees con tal de que nuestra pátria no concluya el siglo con un nuevo Trafalgar.

La razón, el derecho, el honor nacional, el valor de nuestro soldado, la bizarría y talento de nuestros generales y hasta la desesperación de todo un pueblo que se vé atropellado de un modo brutal é indigno, nada valen para el marqués de Marianao si el adversario tiene un acorazado ó un crucero mas que nosotros.

Todo lo que no sea bajar la cabeza y resignarse á que se nos entregue atados de piés y manos á los yankees, es quijotismo puro, es patriotismo ciego, son alardes belicosos extemporáneos, detrás de los cuales, segun el marqués de Marianao, puede estar la ruina completa de nuestra querida pátria.

La historia brillante de nuestra marina de guerra, el Mediterráneo esclavo de las galeras catalanas y aragonesas, las costas de Provenza, testigos de la derrota de 40 navíos ingleses por 12 españoles, las expediciones contra Baleares y Sicilia, contra Grecia y Turquía, la victoria de Lepanto, la conquista de Túnez, el descubrimiento del nuevo mundo no son, según las anteriores teorías, sino otros tantos capítulos de la historia del Hidalgo manchego, y Roger de Lauria, D. Juan de Austria, el marqués de Santa Cruz, Antonio Barceló, Gravina y Méndez Núñez, eternos Quijotes de esta desgraciada España, no ha encontrado su Sancho hasta la aparición del citado artículo en los órganos del partido liberal en esta provincia.

Consideramos perjudiciales las algaradas promovidas en Madrid y otros puntos, por la forma en que se han hecho y por la significación política de sus organizadores.

La voz de la nación ha de alzarse cuando necesario sea, de un modo más solemne, sin caer en lo ridículo.

Mas esto que confesamos de buen grado, no implica aprobación de la política del Gobierno tocante á la cuestión internacional. No dudamos del patriotismo y buen deseo de los gobernantes y aun creemos que han obrado bien accediendo á lo pedido por las potencias; dudamos de su acierto y tememos que como se equivocaron respecto á la eficacia de la autonomía y de las relaciones diplomáticas entabladas sobre la base de dicho régimen, se equivoquen ahora en lo relativo á los efectos de la tregua y de las negociaciones para la paz.

Tememos que, aún en la hipótesis de que la paz se consiguiera, resulte funesta para España.

Se han unido con indisolubles lazos, nuestro amigo D. Silvestre Ibañez con la bella señorita doña Pepita Febrer, á los que deseamos una larga luna de miel.

Ha tomado posesión del cargo de director de la sucursal del Banco de España en Tarragona, el Sr. Garcia del Cid.

Ha fallecido en Barcelona nuestro estimado amigo D. Juan Cid y Prades, conocido artesano de esta ciudad, donde tenía muchas simpatías y amistades. Enviamos á su familia nuestro mas sentido pésame.
R. I. P.

En el ejército de operaciones en la isla de Cuba han fallecido últimamente los siguientes soldados hijos de esta provincia:

José Arques Castell, de Jesús (Tortosa), del Regimiento de Tarragona.—Jaime Abellá Bella, de Barbará.—Francisco Alorio Folch, de S. Carlos de la Rápita, del Regimiento de Sevilla.—Joaquin Borrás, de Bot, del Regimiento del Rey.—Jaime Civit Montagut, de Barbará.—Sebastián Cusidó Figuerola, de Vallmoll.—Juan Figueras Dalmau, de Reus.—Juan Francia Nicolás, de Valls, Batallón Cazadores de Puerto Rico.—Antonio Font Caber, de Valls.—Francisco Font y Dalmau, de Montblanch.—Manuel Llaboré Pujol, de Reus.—Ramón Marsal Armarcha, de Valls.—Agustin Ortíz Abeda, de Roquetas.—Jaime Pamies Julia, de Reus.—Antonio Roig Climent, de Uldecona.—Francisco Roca Mestre, de Reus, Regimiento de Alcántara.—Francisco Susana Antich, de Uldecona.—Magin Santacana Pons, de Vallfogona.—Juan Sanahuja Boada, de Vilabella.—Francisco Sabaté Barbará, de Tarragona.—José Talarn Jordi, de Roquetas.—José Vinaixa Gari, de Benisanet.—Manuel Benaiges Piñol, de Rasquera.—Juan Vilches Valldepere, de La Galera.—Salvador Villalta, de Vilanova (Regimiento de Sevilla).

La Comisión provincial tiene señalado el día 21 de los corrientes para celebrar sesión ordinaria.

Los aspirantes á cargos de secretarios y suplentes de los juzgados municipales que quieran presentarse á los exámenes que se celebrarán en la mitad de Mayo próximo, deben presentar sus solicitudes á la Sala de Gobierno de la Audiencia de Barcelona en los últimos veinte días del actual.

No habiendo comparecido el número suficiente de electores de esta provincia eclesiástica para la elección de un senador, S. E. I. el señor Arzobispo ha ordenado se convoque á segunda reunión, que se verificará el 21 del corriente, en cuyo día se procederá á la elección, sea el que quiera el número de electores.

En Nueva Jersey se ha levantado gran marejada con motivo de decirse desde hace días que se trata de presentar un proyecto de ley en la legislatura, con objeto de que los solteros paguen de contribución cinco pesos al año.

Igual debía hacerse en España.

Dicen de Reus:

«Un buen día resultó para nuestra ciudad el de ayer, ya que fué recibida con gran alegría la noticia de que en el sorteo verificado en Madrid el día 11 habia obtenido el premio de 500.000 pesetas el billete número 2.446, despachado en la administración de loterías de aquella ciudad.

Entre las personas agraciadas figuran nuestros amigos particulares don Miguel Vidiella, con 50.000 pesetas; D. Salvador Domenech, 50.000 pesetas; D. José Capdevila, 25.000 pesetas, y el simpático mozo del Café de Paris, D. Esteban Marcó, 25.000 pesetas.

Además, á varias personas les correspondieron cantidades que oscilaban entre 5.000 y 1.000 pesetas.

Durante todo el día no se habló de otra cosa que de la lotería, siendo los agraciados sumamente felicitados por sus amigos que de todas veras se alegraban de la suerte que habian tenido.

REMITIDO

Sevilla 22 Marzo de 1898.

Sr. D. VICENTE ESCARDÓ Y PONS, Administrador del Tranvia de Tortosa.

Muy señor mio: Recibo su carta del 18, en que me participa que el Sr. Juez desestimó su demanda de desahucio, contra el que fué dependiente del tranvia, Isidro Fabregat Hierro, que despedido por faltas en el servicio, sigue ocupando el apeadero-estación de Roquetas.

Con este motivo, me pide V. consejo sobre si debe ó no apelar, una vez que se le niega la personalidad de tal administrador y una tracción de socios residentes en esa localidad, no solo amparó en el juicio al ocupante demandado, sino que éste alegó que la ocupación se realiza por mandato expreso de los citados señores.

La contestación resulta muy sencilla.

Mi consejo es, que V. no debe apelar, y si ha apelado, debe desistirse de la apelación.



Consultorio de Medicina y Cirujía general

DIRIGIDO POR EL MÉDICO

Juan José Cucala,

Ex-ayudante de la policlínica de la Princesa, y H. Provincial,
ex-ayudante de enfermedades de los ojos del Real Refugio, y
ex-profesor ayudante de la Escuela práctica de Madrid.

Ojos, oído, nariz y garganta, partos, matriz, vías urinarias, etc.

Se practican operaciones de párpados, globo del ojo y vías lagrimales;
graduación de vista para lentes (gafas) y colocación de ojos artificiales.

Curación de granulaciones pronto y sin dolor, (si la clase de granula-
ciones lo exige).

Tumores y flujos de oído.

Ocena (fetidez del aliento), en poco tiempo.

Afecciones de la matriz, flujos por crónicos que sean; corrige la esterili-
dad en la mujer en muchos casos por procedimientos modernos.

Consulta: de 11 á 1 tarde y de 7 á 8 noche

TORTOSA

Calle Cambios, 3, principal, vulgo calle del Puente, frente Plaza Nueva

Este Consultorio está montado en arreglo de los conocimientos moder-
nos, de aparatos, instrumentos, limpieza, etc., etc.

Precios del Consultorio, pídanse prospectos.

POSADA DE TORTOSA

(antes del Porvenir)

DE

Francisco Rol

10, Calle Portalet, 10

TARRAGONA

El dueño de esta posada, sucesor de don Miguel de la Cerda, pone en conocimiento del público y especialmente de sus paisanos de Tortosa, que desde hoy se servirán cubiertos y se admitirán huéspedes en la misma forma que lo verificaba su antecesor.

Portalet, 10, esquina Rambla de San Carlos, frente la iglesia de San Agustín

TARRAGONA

HOTEL UNIVERSAL

DE

SALETA Y MALÉ

20, SAN PABLO, 20

(frente al Gran teatro del Liceo)

BARCELONA

Este acreditado Establecimiento situado en el punto más céntrico de la Capital y del Comercio, reúne todas las comodidades: grandes departamentos bien amueblados para familias, muy claros; salón de lectura; salón para banquetes, y timbres en todas las habitaciones. Su buena cocina española y francesa y su esmerado servicio constituyen el verdadero confort.

Precio del hospedaje: desde cinco pesetas diarias.—Servicio á la carta.—Habitaciones con ó sin asistencia.

Intérpretes á la llegada de los trenes y vapores.

Turrón legítimo de Cherta

Elaborado en la antigua y acreditada manufactura LA CHERTOLINA, de José Ricart.

Elegantes paquetes de una y media docena de tablitas, propios para regalos y expedición por conservarse en ellos el turrón en perfecto estado y por tiempo indefinido.

Primeras materias de superior calidad. Elaboración esmerada.

En Cherta, dirigirse á D. José Ricart, Cerería y fábrica de chocolates.

Unico depósito en Tortosa: Confeitería de D. JUAN BERTOMEU, Rosa, 3.

SE ALQUILA

en la calle de la Ciudad y Pasaje Franquet, la tienda que ocupaba la farmacia Cabrera-Isuar, con ó sin habitación.

Tónico-genitales del Dr. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la **IMPOTENCIA** debilidad, esparmatorea y esterilidad.

Cuenta 30 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.

Dr. Morales—Carretas, núm. 39—Madrid

En Tortosa, D. Pablo Canalda.

PAPELERIA

DE

BIARNES y KIES

Calle de la Ciudad y Pasaje Franquet.—TORTOSA

En este Establecimiento, montado á la altura de los mejores en su clase, hay un completo y variado surtido de OBJETOS DE ESCRITORIO, PAPELERIA y ESTAMPERIA, Libros de primera enseñanza y material para las escuelas, juegos de libros para el comercio, Libretas, Indices, Biblioraptos, clase extra y económicos, Copiadores de cartas dobles y sencillos, Libros y libretas de todas clases y tamaños, Resmillería, Sobres blancos y de color, Estuches de papel con 50 cartas. La misma clase, de lujo, Tarjetas comerciales y de visita, Tinta negra y de copiar, Botellas de goma líquida, Lapiceros especiales para escritorios, Raspadores, Cortaplumas, Reglas, Cartabones, Gomas para borrar, Mangos de pluma de todas clases, Estuches para dibujo, Cajas de pintura, Cinches, Encuadernadores, Secafirmas, Cuchillos para el papel, Escritorios de metal y porcelana, Tinteros de todas clases, elegantes Pisapapeles, Aparatos para hacer inviolable la correspondencia, Sacaceras, Estampas y Fotografías religiosas en cristal y porcelana, Paquetes de tinta en polvo, Cuentos para niños, etcétera, etc.

También se timbran sobres, papel comercial, tarjetas de visita y tarjetones, á precios sumamente económicos y con prontitud y esmero.



Todo paquete que no vaya acompañado de esta marca registrada, será de procedencia ilegítima.

CHOCOLATE JUNCO SA

Es reconocido por sus consumidores como el mas superior de todos. Los que deseen probarlo, lo encontrarán en los mejores establecimientos de ultramarinos de esta población y provincia.

TALLER ESPECIAL
 PARA TODA CLASE
 DE
COMPOSTURAS

¿QUERERIS RELOJES BUENOS Y BARATOS?

M. CLIMENT
 LOS ENCONTRAREIS
 EN LA
 Relojería de
TORTOSA

A. RICART, 3